
 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

Die Umfrageergebnisse im Überblick 
 
1. Wofür werden Sie das Geld, das Sie aus dem Konjunkturpaket der Bundesregierung bekommen, hauptsächlich ausgeben? (Nach Geschlecht) 
 

 Befragte Sparen Haus und 
Garten 

Urlaub und 
Reisen 

Freizeit, 
Sport, 

Bekleidung 
Etwas anderes Alters-

vorsorge 

 
Elektrogeräte 

und 
Unterhaltungs

elektronik 

Autokauf Weiß nicht/ 
Keine Angabe 

Deutschland / 
gesamt 2042 29% 12% 12% 11% 9% 7% 6% 3% 40% 

männlich 993 29% 12% 12% 11% 9% 8% 8% 4% 38% 

weiblich 1049 29% 13% 13% 11% 8% 7% 5% 3% 42% 

 
2. Ist private Altersvorsorge für Sie in Corona-Zeiten ein Thema? (Nach Geschlecht) 
 

 Befragte 

Ja, ich mache mir 
Sorgen, dass mir 

im Alter Geld 
fehlt. 

Ja, aber ich habe 
im Moment kein 

Geld dafür. 

Ja, aber ich will in 
Kürze vorsorgen. 

Nein, ich habe gut 
vorgesorgt. 

Nein, ich gehe 
davon aus, dass 
ich vor meinem 

Ruhestand erben 
werde. 

Nein, für 
Altersvorsorge 
interessiere ich 
mich auch sonst 

nicht. 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Deutschland / 
gesamt 2042 18% 13% 3% 27% 3% 19% 17% 

männlich 993 19% 12% 4% 30% 3% 19% 13% 

weiblich 1049 17% 14% 3% 24% 3% 19% 21% 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

1. Wofür werden Sie das Geld, das Sie aus dem Konjunkturpaket der Bundesregierung bekommen, hauptsächlich ausgeben? (Nach Alter) 
 

 Befragte Sparen 
Haus und 

Garten 
Urlaub und 

Reisen 

Freizeit, 
Sport, 

Bekleidung 

Etwas 
anderes 

Altersvorsorg
e 

 
Elektrogeräte 

und 
Unterhaltungs

elektronik 

 
 

Autokauf 

Weiß nicht/ 
Keine Angabe 

Deutschland/ 
gesamt 2042 29% 12% 12% 11% 9% 7% 6% 3% 40% 

18 bis 24 
Jahre 187 41% 12% 14% 19% 7% 11% 11% 8% 24% 

25 bis 34 
Jahre 307 39% 13% 15% 16% 9% 10% 9% 5% 28% 

35 bis 44 
Jahre 298 37% 15% 13% 15% 11% 7% 7% 3% 31% 

45 bis 54 
Jahre 

407 25% 11% 11% 10% 7% 7% 6% 3% 45% 

55 Jahre und 
älter 

843 22% 12% 11% 8% 8% 6% 4% 2% 49% 

 
 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

 
2. Ist private Altersvorsorge für Sie in Corona-Zeiten ein Thema? (Nach Alter) 
 

 Befragte 

Ja, ich mache mir 
Sorgen, dass mir 

im Alter Geld 
fehlt. 

Ja, aber ich habe 
im Moment kein 

Geld dafür. 

Ja, aber ich will in 
Kürze vorsorgen. 

Nein, ich habe 
gut vorgesorgt. 

Nein, ich gehe 
davon aus, dass 
ich vor meinem 

Ruhestand erben 
werde. 

Nein, für 
Altersvorsorge 
interessiere ich 
mich auch sonst 

nicht. 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Deutschland/ 
gesamt 2042 18% 13% 3% 27% 3% 19% 17% 

18 bis 24 Jahre 187 17% 11% 9% 11% 7% 21% 24% 

25 bis 34 Jahre 307 18% 14% 7% 23% 4% 16% 17% 

35 bis 44 Jahre 298 20% 17% 4% 24% 3% 19% 
 

14% 

45 bis 54 Jahre 407 24% 12% 2% 28% 2% 15% 17% 

55 Jahre und älter 843 14% 13% 1% 32% 1% 21% 17% 

 
 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

1. Wofür werden Sie das Geld, das Sie aus dem Konjunkturpaket der Bundesregierung bekommen, hauptsächlich ausgeben? (Nach Nettoeinkommen) 
 

 Befragte Sparen Haus und 
Garten 

Urlaub und 
Reisen 

Freizeit, 
Sport, 

Bekleidung 

Etwas 
anderes Altersvorsorge 

 
Elektrogeräte 

und 
Unterhaltung
selektronik 

 
 

Autokauf 

Weiß nicht/ 
Keine Angabe 

Deutschland / 
gesamt 2042 29% 12% 12% 11% 9% 7% 6% 3% 40% 

Unter 500 
EUR 57* 33% 13% 5% 13% 13% 7% 5% 1% 42% 

500 bis unter 
1.000 EUR 145 19% 10% 6% 8% 13% 8% 7% 4% 43% 

1.000 bis 
unter 1.500 

EUR 
194 28% 8% 11% 13% 8% 5% 7% 2% 49% 

1.500 bis 
unter 2.000 

EUR 
198 34% 10% 13% 9% 10% 7% 7% 1% 37% 

2.000 bis 
unter 2.500 

EUR 
213 31% 10% 135 14% 8% 8% 6% 3% 39% 

2.500 bis 
unter 3.000 

EUR 
213 30% 9% 12% 9% 6% 105 7% 3% 38% 

3.000 bis 
unter 3.500 

EUR 
161 30% 15% 17% 16% 9% 6% 7% 7% 31% 

3.500 bis 
unter 4.000 

EUR 
139 35% 17% 12% 13% 6% 11% 2% 7% 35% 

4.000 bis 
unter 4.500 

EUR 
99* 27% 21% 16% 17% 8% 9% 10% 3% 32% 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

 Befragte Sparen Haus und 
Garten 

Urlaub und 
Reisen 

Freizeit, 
Sport, 

Bekleidung 

Etwas 
anderes Altersvorsorge 

 
Elektrogeräte 

und 
Unterhaltung
selektronik 

Autokauf Weiß nicht/ 
Keine Angabe 

4.500 bis 
unter 5.000 

EUR 
84* 33% 23% 15% 10% 5% 8% 5% 3% 32% 

5.000 bis 
unter 10.000 

EUR 
125 37% 22% 16% 9% 9% 8% 9% 6% 26% 

Mehr als 
10.000 EUR 17* 39% 10% 24% 12% 12% 10% - 8% 27% 

 
 
 
2. Ist private Altersvorsorge für Sie in Corona-Zeiten ein Thema? (Nach Nettoeinkommen) 
 

 Befragte 

Ja, ich mache mir 
Sorgen, dass mir 

im Alter Geld 
fehlt. 

Ja, aber ich habe 
im Moment kein 

Geld dafür. 

Ja, aber ich will 
in Kürze 

vorsorgen. 

Nein, ich habe 
gut vorgesorgt. 

Nein, ich gehe 
davon aus, dass 
ich vor meinem 

Ruhestand erben 
werde. 

Nein, für 
Altersvorsorge 
interessiere ich 
mich auch sonst 

nicht. 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Deutschland / 
gesamt 

2042 18% 13% 3% 27% 3% 19% 17% 

Unter 500 EUR 57* 18% 28% 2% 4% 6% 25% 18% 

500 bis unter 
1.000 EUR 145 15% 20% 4% 7% 3% 32% 19% 

1.000 bis unter 
1.500 EUR 194 14% 20% 3% 16% 1% 28% 17% 

1.500 bis unter 
2.000 EUR 

198 19% 14% 4% 19% 4% 26% 14% 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

 Befragte 

Ja, ich mache mir 
Sorgen, dass mir 

im Alter Geld 
fehlt. 

Ja, aber ich habe 
im Moment kein 

Geld dafür. 

Ja, aber ich will 
in Kürze 

vorsorgen. 

Nein, ich habe 
gut vorgesorgt. 

Nein, ich gehe 
davon aus, dass 
ich vor meinem 

Ruhestand erben 
werde. 

Nein, für 
Altersvorsorge 
interessiere ich 
mich auch sonst 

nicht. 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

2.000 bis unter 
2.500 EUR 213 18% 11% 3% 30% 4% 22% 12% 

2.500 bis unter 
3.000 EUR 213 20% 13% 3% 31% 4% 16% 13% 

3.000 bis unter 
3.500 EUR 161 15% 13% 5% 35% 3% 14% 15% 

3.500 bis unter 
4.000 EUR 139 24% 12% 5% 42% 2% 8% 8% 

4.000 bis unter 
4.500 EUR 

99* 29% 9% 4% 38% 1% 16% 4% 

4.500 bis unter 
5.000 EUR 84* 12% 8% 5% 49% 3% 11% 12% 

5.000 bis unter 
10.000 EUR 125 18% 6% 6% 55% 2% 8% 5% 

Mehr als 10.000 
EUR 17* 32% 9% - 33% 5% 16% 6% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

1. Wofür werden Sie das Geld, das Sie aus dem Konjunkturpaket der Bundesregierung bekommen, hauptsächlich ausgeben? (Nach Anzahl der Kinder 
unter 18 Jahren) 
 
 

 Befragte Sparen Haus und 
Garten 

Urlaub und 
Reisen 

Freizeit, 
Sport, 

Bekleidung 

Etwas 
anderes 

Altersvorsorg
e 

 
Elektrogeräte 

und 
Unterhaltungs

elektronik 

 
 

Autokauf 

Weiß nicht/ 
Keine Angabe 

Deutschland/ 
gesamt 

2042 29% 12% 12% 11% 9% 7% 6% 3% 40% 

keins 1622 28% 11% 11% 10% 9% 7% 6% 3% 44% 

1 213 37% 15% 16% 14% 11% 8% 6% 4% 28% 

2 146 33% 20% 18% 15% 6% 8% 7% 6% 24% 

3 42* 32% 17% 19% 17% 5% 17% 14% 13% 18% 

4 und mehr 19* 18% 14% 17% 39% - - - 12% 28% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

 
2. Ist private Altersvorsorge für Sie in Corona-Zeiten ein Thema? (Nach Anzahl der Kinder unter 18 Jahren) 
 
 

 Befragte 

Ja, ich mache mir 
Sorgen, dass mir 

im Alter Geld 
fehlt. 

Ja, aber ich habe 
im Moment kein 

Geld dafür. 

Ja, aber ich will 
in Kürze 

vorsorgen. 

Nein, ich habe 
gut vorgesorgt. 

Nein, ich gehe 
davon aus, dass 
ich vor meinem 

Ruhestand erben 
werde. 

Nein, für 
Altersvorsorge 
interessiere ich 
mich auch sonst 

nicht. 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Deutschland/ 
gesamt 

2042 18% 13% 3% 27% 3% 19% 17% 

keins 1622 16% 13% 3% 27% 2% 20% 18% 

1 213 25% 16% 6% 26% 3% 13% 13% 

2 146 21% 13% 5% 24% 6% 14% 17% 

3 42* 20% 16% 2% 24% 7% 18% 12% 

4 und mehr 19* 23% 6% 5% 17% - 22% 27% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

1. Wofür werden Sie das Geld, das Sie aus dem Konjunkturpaket der Bundesregierung bekommen, hauptsächlich ausgeben? (Nach Familienstand) 
 

 Befragte Sparen 
Haus und 

Garten 
Urlaub und 

Reisen 

Freizeit, 
Sport, 

Bekleidung 

Etwas 
anderes 

Altersvorsorg
e 

 
Elektrogeräte 

und 
Unterhaltung
selektronik 

 
 

Autokauf 

Weiß nicht/ 
Keine Angabe 

Deutschland/ 
gesamt 2042 29% 12% 12% 11% 9% 7% 6% 3% 40% 

ledig 551 36% 9% 11% 13% 9% 10% 8% 3% 37% 

verheiratet 887 27% 14% 13% 11% 9% 7% 5% 4% 39% 

Lebenspartner
schaft nach 

dem 
Lebenspartner
schaftsgesetz 

24* 13% 22% 13% 26% - 19% 26% 8% 38% 

mit Partner/in 
zusammenleb

end 
208 32% 17% 14% 13% 8% 6% 6% 4% 35% 

getrennt 
lebend 44* 25% 14% 16% 10% 11% 2% 8% 7% 35% 

geschieden 192 20% 10% 9% 8% 9% 6% 5% 3% 52% 

verwitwet 86* 24% 15% 16% 5% 4% 6% 6% 1% 47% 

 
 
2. Ist private Altersvorsorge für Sie in Corona-Zeiten ein Thema? (Nach Familienstand) 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

 

 Befragte 

Ja, ich mache mir 
Sorgen, dass mir 

im Alter Geld 
fehlt. 

Ja, aber ich habe 
im Moment kein 

Geld dafür. 

Ja, aber ich will 
in Kürze 

vorsorgen. 

Nein, ich habe 
gut vorgesorgt. 

Nein, ich gehe 
davon aus, dass 
ich vor meinem 

Ruhestand erben 
werde. 

Nein, für 
Altersvorsorge 
interessiere ich 
mich auch sonst 

nicht. 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Deutschland/ 
gesamt 2042 18% 13% 3% 27% 3% 19% 17% 

ledig 551 17% 14% 5% 20% 4% 21% 18% 

verheiratet 887 18% 11% 3% 34% 2% 16% 16% 

Lebenspartner
schaft nach 

dem 
Lebenspartner
schaftsgesetz 

24* 19% 7% 4% 21% 8% 18% 23% 

mit Partner/in 
zusammenleb

end 
208 24% 12% 3% 30% 4% 15% 11% 

getrennt 
lebend 44* 21% 16% 5% 24% 2% 19% 12% 

geschieden 192 14% 19% 2% 19% 3% 28% 16% 

verwitwet 86* 18% 10% 1% 25% 2% 22% 20% 

 


